

谈化工危化品储存安全管理与事故应急管理

尉 翔 蒋 兵 (陕西未来能源化工有限公司, 陕西 榆林 719000)

摘要: 化工危化品因其易燃、易爆、有毒等特性, 在储存和运输过程中存在较大安全隐患。因此, 化工危化品的储存安全管理显得尤为重要。有效的管理不仅能够防止事故的发生, 还能保护员工的生命安全和周边环境的稳定。同时, 万一发生事故, 科学、快速的应急管理措施将是减少损失、恢复生产的重要保障。本文将探讨化工危化品储存安全管理与事故应急管理的关键措施及其重要性, 以推动行业安全水平的提升。

关键词: 化工危化品; 储存安全管理; 应急管理

0 引言

化工危化品的生产和储存由于其固有的危险性, 一旦发生安全事故, 将对社会、环境和人们的生命安全产生严重影响。近年来, 随着化工行业的快速发展, 企业在生产操作中不规范、储存安全管理不到位等问题屡见不鲜, 导致潜在的安全隐患不断增加, 给安全生产带来了严峻挑战。因此, 切实加强化工危化品的安全管理与事故应急管理显得尤为重要。在这一背景下, 针对现有管理体系中的问题, 有必要制定切实可行的措施, 以保证化工危化品的安全生产。

1 化工危化品储存安全管理

1.1 设置符合危化品性质的储存环境

保障危化品的安全储存尤为关键, 尤其是储罐的设计与环境设置。储罐主要划分为压力储罐与常压储罐, 其中各自有不同的要求与特点。

压力储罐大部分用于存放易挥发、易燃、有毒气体, 且大部分的设计压力始终高于常压。因此, 对于压力储罐的环境要求主要包括: 使用耐压材料, 确保罐体能够承受内部气体的高压; 在储存场所设置合理的通风系统, 以防止有害气体积聚; 安装安全阀, 确保超压时能自动释放气体。此外, 应定期检测压力表和安全装置, 以保障设备正常运行。

常压储罐则适用于液态危化品的存放, 如化学原料和燃料。对于常压储罐, 需要注意以下几个方面: 首先, 要选择适宜液体性质的材料, 如不锈钢或专用合金, 以防腐蚀和泄漏; 其次, 需要在储存区域设置防渗漏措施, 例如铺设耐腐蚀地坪, 安装泄漏监测系统; 同时, 应避免直接阳光照射, 高温环境可能引发不安全因素, 因此可以使用遮阳设施, 控制温度。

无论是压力储罐还是常压储罐, 在贮存区域还应配置相应消防设施, 如灭火器、消防水带等, 并进行定期培训和演练, 提高员工的安全意识。同时, 还应

根据相关法规, 对危险化学品进行分类管理, 并定期审查和更新安全管理制度, 以确保危化品倘若发生意外仍能有效应对, 保护人员及环境的安全。

1.2 化工危化品运输安全储存管理

化工危化品的运输与储存安全管理能够确保道路交通更为安全, 尤其是在夏季高温期间, 危化品事故的风险在逐渐递增。其主要是因为大部分危险化学品当中易燃液体膨胀系数较大, 在存放于密闭容器中时, 受热会导致体积膨胀、蒸气压增加, 从而使容器内部压力提升。若液体膨胀超过容器容量, 就可能出现外溢现象, 而气体的膨胀则可能引发爆炸事故。为有效降低这种风险, 在运输过程中需要采取一系列安全措施。一方面, 应在运输车辆上配备棚杆及凉篷, 以提供必要的遮阳和通风。尤其重要的是要避免阳光直射, 以减小温度对容器内压力造成的影响。此外, 根据不同危化品的性质, 随车应配备适当的消防器材, 以便在突发情况下进行及时应对。另一方面, 运输时间和环境温度也需精心选择, 尽量在气温较低且交通流量相对较少的时段进行运输, 可以有效降低事故发生概率。同时, 驾驶员及相关人员应接受专业培训, 熟知危化品的特性及应急处理措施, 从而增强安全防范意识。紧急切断阀是一种用于在出现紧急情况时迅速切断化学品流动的装置, 它可以有效防止泄漏和污染。通常, 这种阀门会设置在管道的关键位置, 如储罐出口及运输车辆与管道连接处。当出现异常情况时, 操作人员可以快速启动紧急切断阀, 迅速减少危化品的泄漏风险。拉断阀则主要用于连接管道与槽车或储罐之间, 它在运输过程中起到保障安全的重要作用。当输送压力超标或出现事故时, 拉断阀能够快速自动关闭, 从而防止危害扩散。这种装置通常采用高强度材料, 具有耐腐蚀性和耐高压特性, 以应对各种恶劣环境。

1.3 化工危化品使用安全储存管理

化工行业中，应积极做好危化品的储存安全管理，因此应科学选择合适的储存地点。储存区域必须远离火源和易燃物品，且与明火的距离应符合相关安全规范。此外，储存设施应具备良好的防火、防泄漏和防渗透设计，以降低事故风险。在使用过程中，应对储存设施进行加固，以防止倾倒或泄漏情况的发生，化工危化品绝不可放置在人行道和行车道上，应当选择空旷地带，以避免对人流和车辆通行造成影响。特别是在夏季高温天气下，要尽量避免阳光直射，可以选择阴凉处进行储放，以防止温度过高导致物料发生变化或引发危险。在此基础上，还应定期检查化工危化品的储存环境和设施状态，通过监控温度、湿度和其他相关指标，及时发现潜在问题并采取措施，从而确保整个生产过程的安全、顺利进行。

2 危化品安全事故应急管理

2.1 工作标准

化工危化品安全事故危险管理条例的制定，能够确保人民生命安全与社会稳定发展。因此在制定具体的条例期间，需要积极做好以下原则与措施，由此确保危化品所存在的安全事故得以有效应对。

第一，注重安全第一、以人为本。发生危化品安全事故中，应始终将群众的生命安全与健康放在首位。政府和相关部门应在第一时间启动应急响应，确保救援人员的安全保护措施到位，通过科学合理的救援方案，将事故造成的危害降到最低。加强对周边居民的告知和疏散工作，确保他们远离危险区域，以减少人员伤亡和经济损失。

第二，统一领导、分级管理。危化品安全事故的应急管理需要一个统一指挥、分级负责的体系。市级危化品安全事故处理指挥总部负责整体协调，各个部门要明确分工，根据事故等级制定相应的应急预案。市区、县级政府部门必须密切配合，确保信息畅通、高效协作，使救援工作能够有序、高效地展开。

第三，预防为主、动态管理。在制定危化品安全事故应急处理预案时，应始终坚持“预防为主”的原则，意味着必须将预防与应急相结合，注重对企业日常管理工作的强化，将安全生产责任落实到各个环节。通过加强隐患排查治理和风险评估，及时发现并消除潜在危险，以降低发生事故的概率。除此之外，各企业应该按照关键建设、长久准备要求，做好危化品安全事故预案准备，包括思想准备、工作准备等。通过

定期开展逃生演练，提高员工的自救能力和专业素养，使其在突发事件中能迅速反应，从而有效降低伤亡率。同时，要将日常性管理与救援工作相结合，通过应用专业力量强化检查与评估，以提升整个救援队伍的反应能力，把救援力量发挥到最大。

2.2 转变应急管理思维

化工危化品安全事故的发生，一方面会造成人员伤亡，另一方面会对企业与社会带来严重经济损失。因此，危化品企业在生产期间，应采取积极措施识别与规避安全隐患，这样即可实现可持续发展。

首先，危化品企业应当建立健全安全事故管理机构，明确其职责与职能。该机构需要由生产部门的工作人员与决策层的领导共同组成，以形成有效的管理合力。这种机构应定期进行事故应急演练，提高内部人员对于危机事件的敏感性和处理能力。当安全事故发生时，管理团队能够迅速对现场情况进行准确分析，并制定合理的应对措施，以提高处理效率。与此同时，政府相关部门及社会各界也应增强危机意识，加强对企业的监督指导，共同维护社会安全。

其次，危化品企业需加大安全知识普及和培训力度。企业可以通过定期举办培训、讲座等形式，对员工进行危险化学品性质、使用及储存等方面的教育。通过深入讲解危化品可能带来的潜在风险和后果，使员工增强安全防范意识并规范操作行为。例如，四川省宜宾恒达科技有限公司“7·12”重大爆炸事故的教训提醒我们，在操作过程中切勿疏忽。如该事件中，操作人员将无包装标识的氯酸钠误当作丁酰胺投入反应釜，使得严重后果发生。因此，加强日常检查与监督非常关键，可以预防类似事件再次发生。

最后，从源头上强化管理思维至关重要。企业需建立完善的风险评估机制，对生产、运输等环节进行全方位危险性分析。一旦发现潜在风险，应及时采取措施加以改进和解决。此外，积极推进源头治理与系统治理理念，可以帮助企业有效识别并消除隐患。例如，在生产流程中引入先进技术与设备，提高自动化程度，从而减少人为操作带来的风险。同时，加强供应链管理，对原材料供应商进行严格审核，以确保所用材料符合安全标准。

2.3 压实各方责任

确保危化品安全事故管理工作的有效开展，是维护公共安全和促进企业可持续发展的重要保障。因此为确保这一目标得以顺利实现，需要企业和政府相关

部门共同发力，形成合力。

首先，企业应加强自身在危化品安全管理当中的重视。为实现持续发展，企业应当遵循安全底线原则，根据相关法律法规履行各自的义务。如，在“安全生产月”期间，企业可以通过组织各类培训和宣传活动，提高员工的安全意识和应急处理能力。此外，通过建立完善的职责分工机制和科学的工作流程，明确各个岗位的职责与权限，确保在危化品生产过程中，各项安全措施能够得到落实。

其次，为提升危化品安全事故管理工作的效率与质量，各相关单位应充分发挥自身监管责任。在这一过程中，应构建严密的安全管理责任制度，以确保各项工作能够精细化实施。具体而言，可以通过加强监督检查、提供技术支持以及开展绩效考核，使得监管责任得到全面落实，实现闭环管理。例如，在针对特定危险源开展全面评估的基础上，各级监管部门可以制定相应的技术标准和操作规程，以保障行业整体安全水平的提升。进一步来说，相关单位需要对当地危化品安全生产形势进行深入研判。在此基础上，可以细化监管任务安排与部署，把“大整治”和“大排查”任务落到实处，并且不定期开展专项安全检查。根据不同企业的特点和风险等级，制定相应的年度检查计划，以及针对性的执法措施，将政府单位的监管责任切实压实。同时，建立健全危化品安全事故问责机制，将主管部门及有关人员的职责明确化，以确保在发生事故时能够追溯责任。

最后，加强行业内的信息交流与合作，通过建立信息共享平台，让各类危化品生产经营者及时掌握最新的行业动态和技术标准，从而更好地进行自我管理。这不仅能有效提高行业整体安全水平，还能促进经验分享，共同提高危化品事故管理能力。

2.4 完善应急体制

企业在现代社会中扮演重要角色，尤其是在安全管理方面。因此为保障安全事故得以及时、有效处理，让公众掌握事故真实情况，需要企业建立健全安全事故公布机制，这样即可避免信息在传播当中失真，从而增强公众对企业安全管理工作的信任。企业应构建完善的安全事故救援制度，制定科学、合理的应急事件社会动员体制，确保在事故发生后能够迅速响应。配套制度、规章需不断完善，明确应急救援补偿机制，以便激励社会各界积极参与到救援工作中来。通过调动志愿者、专业救援队伍等多方力量，可以形成强大

的合力，提高应急救援效率。同时，随着科技的进步和互联网技术的发展，企业有必要利用新技术、新设备来构建现代化的应急管理平台。这一平台应具备风险预判、动态评估、信息共享和多元联动等功能，以便在发生安全事故后能及时开展救援工作。风险预判能力帮助企业提前识别潜在危机，并制定相应的预案；动态评估则能够实时跟踪事态发展，为决策提供依据；信息共享有利于各方协调合作，实现资源优化配置；而多元联动则可以整合多方力量，提高反应速度。此外，定期开展培训和演练也是必不可少的。企业可以通过模拟演练，提高员工和相关人员的实际操作能力，使其在真实情况下能迅速而有效地实施应急措施。这种实践不仅能提高个人技能，更能提升团队协作能力，从而为处理突发事件打下坚实基础。

3 结束语

总而言之，化工危化品储存安全管理与事故应急管理是保障生产安全和人员生命的重要环节。通过工作标准、转变应急管理思维、压实各方责任等措施，可以有效降低事故风险，提高应急反应能力。在未来的发展中，持续推动技术创新和管理升级，将有助于建立更加安全、环保的化工产业环境，为社会的可持续发展贡献力量。完善的管理体系和科学的应急响应机制，必将为化工行业的安全生产保驾护航。

参考文献：

- [1] 华许凤,叶浩.化工企业对危化品安全管理的困境与解决措施探究[J].化肥设计,2024,62(05):83-86.
- [2] 李建明.化工危化品储存安全管理与事故应急管理[J].化工管理,2024(19):108-110.
- [3] 苏焕焕,孙青霞,金晓云.科技产业园化工类实验室危化品安全管理[J].化工管理,2024(09):128-132.
- [4] 肖涵.易燃易爆危化品储存的消防监督检查要点剖析[J].化工管理,2023(11):80-83.
- [5] 牟冬青.化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[J].化工设计通讯,2023,49(02):144-146.
- [6] 陈玉琨.化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[J].当代化工研究,2023(1):24-26.
- [7] 陈云华.化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[J].化工管理,2023(5):47-49.
- [8] 朱琳.化工企业危化品储存安全管理及事故应急管理措施[J].清洗世界,2023(9):138-141.
- [9] 王新铁.浅析危险化学品管理与泄漏事故的处置[J].化工安全与环境,2024(2):112-114.